

风雪无阻 坚守救治生命的前线

2月20日,新一轮寒潮雨雪天气影响河南。路面积雪,道路结冰,使得人们出行变得异常艰难,患者转运任务加剧。各医疗机构急救人员顶风冒雪,坚守在救治生命的最前线。

本报记者 张治平 通讯员 董雅娴 吴茜婷

2月21日9时56分,开封市急救中心接到患者家属求助电话:67岁患者两周前骨折,在医院治疗后回家康复,现需转运到医院复诊。9时58分,开封市中心医院急诊医学科医生高占立和护士赵方方出发前往现场,并打电话确定患者病情及具体家庭住址。10时7分,救护车抵达患者家胡同口。由于巷子狭小,救护车无法进入,急救人员便拉着平车走到患者家中。

“一、二、三!我们一起抬,小心脚下,往前走!”在高占立的指挥下,大家将患者抬上平车,小心翼翼地走下台阶,走进积雪覆盖的胡同中。

搬运患者的医用平车是不锈钢材质,虽结实耐用,但比较重,且在零下5摄氏度的低温下,异常冰凉。考虑到救治的效率,急救人员都没有戴保暖手套,以降低打滑风险。

10时30分,救护车安全将患者送至开封市中心医院五福路院区急诊科进行治疗。

抢救呼吸 困难患者

本报记者 王平 通讯员 杨柳青

2月21日,鹤煤总医院接到120急救指挥调度中心电话:鹤壁市鹤山区东马驹河村的一名患者咳嗽、咯痰多日,现在症状加重,并伴随胸闷、气短,需要急救。

接到电话后,鹤煤总医院急诊科迅速派出急救团队接洽。由于暴雪,路面被厚厚的积雪覆盖,几乎看不清路况,救护车只能在白茫茫的雪地里摸索前行。到达患者家中后,急救团队立即对患者进行了生命体征的监测。患者的生命体征虽然平稳,但血氧饱和度只有94%,情况不容乐观。急救团队迅速采取行动,给予患者吸氧治疗,并进行了心电监护。经过紧急救治,患者的病情逐渐稳定下来。到达医院后,患者被呼吸内科收治,接受进一步治疗。



2月21日9时30分,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)洛阳院区急诊科接到120急救调度中心出诊电话:洛阳市启明南路某路段一名男子摔伤。急救人员迅速出诊将患者接到医院。经检查,患者被诊断为左股骨下段骨折,转入病房进一步治疗。

紧急救治车祸患者

本报记者 周真真

2月20日17时许,雪下得正大,平舆县人民医院接到东和店镇卫生院的求助电话:因车祸导致严重头部开放性外伤的两名患者需要急救。该院急诊科医生王贺强、护士杨芳接到通知后立即出诊。

东和店镇距离县城近30公里,雪天路滑,救护车在路上艰难行驶。历时1小时,救护车开进了东和店镇卫生院。急救人员紧急查看患者情况后,发现两名患者头部受伤严重,出现意识模糊情况,需要进一步治疗。急救人员对患者进行了初步救治,同时联系医院准备接洽。

返程路上,雪越下越大,救护车司机一路小心驾驶,急救人员密切监测患者体征。19时23分,患者被送到平舆县人民医院。

2月21日,记者从平舆县人民医院了解到,患者经过救治,在医院接受康复治疗。

医疗和疾控机构 消防安全生产工作管理指南

(节选)

4.2.2.3 主管部门负责人职责
安全管理部门负责人在单位消防安全责任人、消防安全管理人的指导下,具体负责消防安全管理工作的贯彻和落实,并履行以下职责:

- a) 贯彻落实消防安全法律、法规和单位的消防安全管理制度;
- b) 拟订单位年度消防工作计划,组织实施日常消防安全管理工作;
- c) 拟订消防安全工作的资金投入和保障方案;
- d) 组织实施防火检查和火灾隐患整改工作;
- e) 组织实施对本单位消防设施、灭火器材和消防安全标志的维护保养,确保其完好有效,确保疏散通道和安全出口畅通;
- f) 组织管理专职消防队和志愿消防队;

愿消防队;
g) 在员工中组织开展消防知识、技能的宣传教育和培训,组织灭火和应急疏散预案的演练和演习;

h) 定期向单位消防安全管理人报告消防安全情况,及时报告涉及消防安全的重大问题。

4.2.2.4 消防安全负责人职责
消防安全负责人对本部门消防安全管理工作负总责,并履行以下职责:

- a) 组织将消防安全管理工作纳入部门日常业务管理中,同规划、同部署、同检查、同考核,加强部门安全管理,落实单位安全部署;
- b) 组织开展本部门各项安全教育和安全宣传活动,及时解决工作中的安全问题;
- c) 组织检查本部门防火巡查、检查和火灾隐患整改工作;

c) 组织实施对本部门管辖范围内的消防设施、灭火器材和消防安全标志的巡查工作,确保完好有效,确保疏散通道和安全出口畅通;

d) 组织本部门员工学习消防知识,灭火技能,编制本部门灭火和应急疏散预案,并经常进行演练;

e) 组织本部门员工对住院患者进行防火安全宣传和禁烟安全教育。

4.2.2.5 单位员工职责
a) 学习消防安全知识,认真执行消防安全管理规定,熟练掌握岗位消防安全要求;

- b) 坚守岗位,提高消防安全意识,发现火灾应立即报告,并积极参加扑救;
- c) 认识本岗位的风险点和危险源,班前、班后认真检查本岗位的消防安全情况,及时发现和消除火灾隐患,自己不能消除的应立即报告,保证人身安全;
- d) 爱护、保养好本单位的消防设施、器材;
- e) 积极参加消防安全教育、培训,熟练掌握有关消防设施和器材的使用方法,熟知本岗位的

火灾危险和防火措施,提高消防安全业务技能和处理事故的能力;

f) 严禁违规用火,室内吸烟,严禁私拉电源线,违规使用大功率电器,严禁存放易燃易爆等危险品,制止违章行为;

g) 掌握消防安全基本能力,熟悉安全疏散通道和设施,掌握逃生自救的方法。

4.2.2.6 消防控制室值班员职责

- a) 熟悉和掌握消防控制室设备的功能及操作规程,按照规定测试自动消防设施的功能,保障消防控制室设备的正常运行;
- b) 对火灾报警信号应立即确认,火灾确认后应立即拨打“119”报警并向消防主管人员报告,随即启动灭火和应急疏散预案;
- c) 对故障报警信号应及时确认,消防设施故障应及时排除,不能排除的应立即向部门主管人员或消防安全管理人报告;
- d) 坚守岗位,做好消防控制室的火警、故障和值班记录。

4.2.2.7 志愿消防队员职责
志愿消防队由单位员工组

成,志愿消防队的队长应由消防安全管理人担任,志愿消防队员应履行以下职责:

- a) 开展防火宣传和安全检查,定期接受消防训练,熟悉责任区内消防设施、器材的功能、位置,熟悉灭火器具的摆放点,掌握灭火器、消火栓、手动报警、“119”报警的方法和程序;
- b) 及时制止消防安全的违法行为,发现火灾隐患及时报告;
- c) 积极参加消防灭火演练活动;
- d) 发生火灾时,能够实施灭火和应急疏散预案,扑救初期火灾,组织疏散人员,引导消防救援队伍到达火灾现场,协助保护火灾现场。

4.2.2.8 保安人员职责
a) 按照本单位的消防管理规定进行防火巡查,并做好记录,发现问题应及时报告;

- b) 发现火灾应及时报警并报告主管人员,实施灭火和应急疏散预案,协助灭火救援;
- c) 劝阻和制止违反消防法规和消防安全管理制度的行为。

(内容由河南省卫生健康委提供)

凡人亮点

“咱们老百姓呀,今儿个要高高兴兴……老乡们,我唱得中不中,大家开心吗?”近日,在郑县安良镇孔楼村卫生室门前,一场小型“演唱会”在这里举行。此次“演唱会”的主角、导演兼主持人均由一人担任,他就是乡村医生张灿栋。“演唱会”后,安良镇卫生院工作人员为65岁以上的老人进行体检。

根据以往经验,老人参加体检的积极性不高。于是,张灿栋提前想了个法子:在体检现场举办“演唱会”,吸引老人来体检。有了想法后,张灿栋便开始准备了。在妻子和儿子的强烈支持下,他之前购买的电子琴、吉他、非洲鼓等乐器,利用休息时间在家里排练歌曲《我和我的祖国》《我爱你,中国》、戏曲《我爱我爹》《朝阳沟》等节目。

“我们孔楼村常住人口有529人,65岁以上的老年人有76人。这些老人都是我们的体检服务对象。每次乡里组织集中体检时,我都担心因为老人参加积极性不高,导致不能及时发现老人的健康问题,所以才想到这个方法。虽然我唱得不是很专业,乐器用得也没有那么熟练,但能够为老人带来欢笑,送去健康就行。老人们健健康康的,我就放心了。”张灿栋说。

本报记者 王平 通讯员 赵培恒 王超凡

爱开「演唱会」的乡村医生

商丘做实做细 爱卫工作

本报讯(记者张琦 通讯员彭雨蒙)2023年,商丘市以巩固国家卫生城市创建成果为抓手,以“健康细胞”“卫生细胞”创建为契机,爱国卫生工作制度化、规范化,全市爱国卫生工作取得一定成效。

2023年,商丘市政府将爱卫工作和卫生城镇创建工作列入政府绩效考核指标和社会经济发展规划,成立商丘市爱国卫生促进中心。全市10个县(市、区)均设有独立爱国卫生机构,街道办事处及乡镇政府均配备有专(兼)职爱国卫生工作人员,社区居委会及村委会设立了公共卫生委员会,健全组织体系和工作机制,全面推动爱国卫生工作有效开展。

商丘市委、市政府将爱卫工作纳入辖区各级党委和政府议事日程,2023年制下发了《中共商丘市委商丘市人民政府关于印发〈商丘市国家卫生城市常态化创建工作实施方案〉的通知》《商丘市国家卫生城市管理办法》《商丘市病媒生物预防控制管理办法》《商丘市公共场所控制吸烟管理办法》等规范性文件,有效落实爱国卫生各项工作任务。

在巩固国家卫生城市创建工作上,商丘市委、市政府成立国家卫生城市管理工作领导小组,按照领导分包责任制,定期对分包工作进行督导检查,前后5次邀请省内外专家对国家卫生城镇创建工作进展进行专题培训和模拟检查评估;下发《商丘市全国文明城市国家卫生城市考核评比工作方案》等,逐步推进全市两城创建工作,对问题突出、反复不改的单位给予黑旗,对工作有力、亮点纷呈的单位给予红旗;对城区89个垃圾中转站进行整改,彻底解决垃圾渗滤液外溢问题;全年共开展生活垃圾分类宣传活动200余次,累计参与人数20多万人,有效普及垃圾分类知识;建设打造

25个示范小区,生活垃圾分类覆盖率达到90.35%,可回收利用率达到30%以上,资源化利用率达到60%。

商丘市把卫生创建活动和精神文明建设深度融合,把卫生单位作为文明单位创建的前置条件,有力推进全市“三小”单位创建提升,把基层卫生创建工作列入各县(市、区)政府责任目标,制订奖惩政策,对达不到标准的乡镇,进行全市通报并限期整改;同时把通报直接发送至各县(市、区)负责人,对整改不力的乡镇、村,取消其省、市级卫生乡镇、卫生村荣誉。

商丘市围绕世界卫生日、世界无烟日、世界艾滋病等重要节日,组织开展健康科普活动,开展名医直播、健康科普大讲堂等系列科普活动;倡导健康家庭理念和健康生活方式,以群众喜闻乐见的形式开展“卫生文化科技三下乡”“婚育新风进万家”等活动;安排部署各级各单位组织开展城乡人居环境整治、“无烟佳节与爱同行”等活动,营造干净整洁、文明有序的生产生活环境。

商丘市坚持以环境卫生治理为主、消杀为辅的病媒生物预防控制原则,按照季节不同,集中开展春季灭鼠、夏季灭蚊蝇等专项活动,制订《商丘市病媒生物监测方案》,在重点区域、外环境等设立病媒生物密度监测点,坚持定期监测,分析上报,形成相对完善的病媒生物监测资料,为科学有效开展病媒生物预防控制提供科学依据。

商丘市将持续健全国家卫生城市常态长效管理机制,牢固树立为民创卫、科学创卫、依法创卫、和谐创卫的理念,与乡村振兴相融合,与健康商丘相融合,统筹推进城乡环境卫生综合整治,创造健康支持性环境,进一步提升创建质效,打造卫生城镇的升级版。

爱卫创建 与健康建设

安全生产指南